

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ярошенко Анжелы Анатольевны
*«Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности
(на материалах Республики Крым)»*, представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (2. Экономика промышленности)

В диссертации Ярошенко А.А. затрагиваются, являющиеся особо актуальными вопросы функционирования отечественных кластерных промышленных формирований судостроительной отрасли, в условиях действия внешних экономических и технологических ограничений, проблемы кооперации хозяйствующих субъектов судостроения Республики Крым на определенных принципах кластеризации промышленного сектора, обуславливающих трансформации в социально-экономическом и технологическом развитии судостроительной отрасли промышленности, опора на которые целесообразна при проектировании кластерных моделей развития судостроения.

Актуальность диссертационного исследования обоснована необходимостью глубинной разработки теоретико-методологических подходов к изучению особенностей кластерной модели развития судостроительной отрасли промышленности Республики Крым, на основе выявленных тенденций развития промышленного сектора судостроения, отражающих поэтапную реализацию хозяйственных отношений через специализацию, производственную кооперацию и кластеризацию.

Диссертационная работа соискателя Ярошенко А.А. представляет собой актуальное целостное научное исследование разработки спектра научно-методологических подходов и прикладных механизмов внедрения принципов кластеризации и комплексного подхода к проектированию кластерной модели развития судостроительной отрасли промышленности Республики Крым в условиях активизации процессов цифровизации в экономике.

В диссертации Ярошенко А.А. представлена авторская кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности, определены возможности активизации потенциала отрасли, создания производственно-технических условий для судостроения полного жизненного цикла, благоприятствования становления Республики Крым в качестве одного из центров российского судостроения.

Научный интерес представляет комплексный подход к организации проектирования промышленных кластеров, учитывающий производственные и кооперационные возможности хозяйствующих субъектов и включающий алгоритм формирования промышленного кластера, методику оценки условий и предпосылок формирования промышленного кластера, систему показателей оценки кластеризации отрасли.

Практико-ориентированное значение носят предложенные автором рекомендации использования авторского комплексного подхода к оценке условий кластеризации судостроительной отрасли, а также для организации функционирования промышленного кластера по принципу «тройной спирали» и получения дополнительных эффектов за счет цифровой платформизации единого информационного пространства и применения концепции промышленного симбиоза.

Основные теоретико-методологические и практические результаты диссертации изложены в 18 публикациях, в том числе 5-ти статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук и 1-й статье, размещенной в международной базе данных Scopus. Основные положения диссертационной работы докладывались на международных, региональных и вузовских научно-практических конференциях в Москве, Гурзуфе, Симферополе и др.

Выводы и рекомендации внедрены в практику работы Министерством экономического развития Республики Крым, АО «Завод «Фиолент», ФГБОУ ВО «Керченский государственный морской технологический университет».

Вместе с тем, несмотря на серьезную степень проработанности проблемы диссертационного исследования, в процессе изучения материала, представленного в автореферате Ярошенко А.А., имеются некоторые замечания и недостатки, в частности, из автореферата неясны:

- основной критерий размещения судостроительного кластера на территории Республики Крым;
- основные принципы рационального размещения потенциальных участников судостроительного кластера Республики Крым.

Указанные замечания не умаляют значимости актуальности и существенности научных разработок автора исследования.

Таким образом, основываясь на автореферате, можно заключить, что диссертация Ярошенко А.А. является полноценным завершённым научно – квалификационным исследованием, в котором представлены результаты, характеризующиеся научной новизной, теоретической и практической

значимостью и соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842.

В соответствии с вышеизложенным, представляется, что Ярошенко Анжела Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Отзыв представлен в диссертационный совет 24.2.318.10 по экономическим наукам при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского».

Заведующий кафедрой
экономики и менеджмента
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Донской государственный
технический университет»,
доктор экономических наук, доцент

Каринэ Александровна Бармута

дата 30.05.2023 г.

Подпись гр. *В.А. Бармута*
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник управления кадров
О.И. Костина
30 мая 2023

Контактная информация:

Адрес: 344022, Ростовская область,
г. Ростов-на-Дону, ул. Социалистическая, 162

Телефон: +7 (863) 201-90-13

Электронная почта: kbarmuta@donstu.ru